

老党员陈信

入党59载 始终心系村民

“二叔公，又去散步？最近下雨小心路滑……”“二叔婆，又去观音庙做义工呀……”在张槎海口村，这样亲切的招呼声每日都能听见，村民口中的二叔公正是今天要介绍的主人公——入党59年的老党员陈信。

为什么要唤他为二叔公？一位村民笑着说：“他并不是全村人的亲戚，‘二叔公’是村民对他的一句尊称。”从1960年加入共产党起，陈信的心就扎根在基层，近60年尽心尽力为村民服务，换来了村民对他如亲人般的尊敬和热爱。

当厂长身兼多职促发展

初见陈信爷爷的时候，年近八旬的身躯依然非常健朗，还在学者年轻人刷抖音，老伴笑着说：“他还是像年轻的时候一样，喜欢新鲜事物。”

年轻时候的陈信十几岁



老党员陈信和老伴都是热心肠的人。

就出来打工，在大江酒厂蒸过酒，到海口农业社务过农，还在耐火砖厂当过陶瓷工。社工兴姐介绍，因为邻近制陶业

十分发达的石湾，制陶必用的耐火砖是刚需，当年的海口耐火砖厂是禅城片区数一数二的“龙头企业”，也是海口村的

重要经济支柱之一。

陈信在耐火砖厂工作，一做便是40多年。从一个打工仔到厂长，陈信身兼多职，当采购员到河南购买原料，当木工解决生产技术问题，甚至当开发工程师自行设计图纸并打造成型。“还记得当时去海南交流学习，看到别人正在用一种新的机床，回来我就自己设计并制作。”随着新型机器的投出，耐火砖生产效率大大提高，从原来每日人手打只能做70多个到后来机床制作一天就能做到2000多个。在陈信的领导下，耐火砖厂越做越兴盛，为海口的经济发展贡献一份力量。

公婆二人热心公益

走进陈信家中，笔者发现玻璃柜子里发现了一座特别的奖杯，这是政府嘉奖陈信老爷子在1994年参加抗洪抢险

的英勇表现。“那时候发大水，水位高到膝盖以上，我们就扛着沙包到河边堵。”回想起这次嘉奖，陈信言语间并没有太大起伏，仿佛就如举手之劳一般，并没有什么值得称赞。

作为陈信的老伴，二叔婆也心系公益，只要居委会或者村小组开口叫帮忙，力所能及范围内二叔婆绝不会推辞，最为年长的义工平时也闲不下来，一有空她就到村内的观音庙、佛堂当志愿者，帮忙点灯、扫地。“二叔婆还精通中医药理，平时小病小痛问她抓什么药准没错！”海口村村民都对这两位老人家赞不绝口，“他们两公婆真的很热心，是我们学习的好榜样！”

面对大家的嘉奖和认可，二叔公二叔婆都笑着摆摆手，“没什么没什么，都是乡亲们给面子……”在他心中，这就是一位党员应该做的事情。

撰文/麦玮忻 摄影/马丹

庞源榴

身兼数职的“拼命三郎”

他节假日不休假，坚守在登革热防控第一线

庞源榴是弼唐村党支部委员，分管爱国卫生、公共环境卫生等事务。而要用一个字形形容他给笔者的第一印象，那一定是“忙”。

踏进庞源榴办公室就发现，找他的人、找他的电话就没停过。环顾整个办公室，触目可及之处都是工作材料与工作工具，他的办公桌上，满满的文件几乎要将桌子“淹没”。这段采访都是在“见缝插针”中进行的，在这短短的一段时间里，笔者亲身体会到了基层工作者的忙。

加班加点落实防控

庞源榴日常负责三防、环保、绿化、公共环境卫生事业等村中方方面面的事务，其中，登革热防控工作每年的“重中之重”。

入夏以来，登革热防控是弼唐村的重点工作。去年中秋、国庆期间，弼唐村在全村范围内进行了防蚊灭蚊工作，庞源榴没有休假，一直坚守在登革热防控第一线，加班加点进



庞源榴为村民量体温。

行防控工作的布置与落实。

“因村内建房施工比较多，建筑材料堆积以及施工产生的建筑垃圾，成为了蚊虫孳生的一大原因。”在重点防控期间，庞源榴与登革热防控小组每天都到工地进行消杀工作，同时，

也在村内定期进行消杀，清理卫生死角、清理烂屋烂地等蚊虫孳生地。

入户指导村民科学灭蚊

“除了对外部环境卫生的清洁与消杀，入户进行灭蚊更

是保护村民，免受登革热传染的重要途径。”庞源榴说，因为白天工作忙，加上大部分村民都要外出工作，所以入户工作只能安排在下班时间进行。庞源榴与登革热防控小组，经常利用下班时间到村民家中进行

灭蚊工作，这一入户，就要工作到晚上10点。

庞源榴表示，绝大部分的村民都很支持他们的工作，不会拒绝防控小组入户，在清积水方面也很积极配合，但是在喷洒蚊药的方面，部分村民看到喷洒蚊药的“庞然大物”，总觉得不利于身体健康，因而不让他们进行喷洒。为了保障消杀效果，庞源榴通常会随身携带着一瓶家用的杀虫剂，他说：“用这个进行消毒，村民会有‘亲切感’，就不抗拒了。”

关于喷洒蚊药，庞源榴告诉笔者，蚊药其实与家用杀虫剂一样，毒性十分轻微，不会损害人体健康。他笑称：“我每天都灭蚊，天天接触蚊药都‘好好地地’。”他希望村民们不要过度担心。

庞源榴的同事表示，“忙”是基层工作者的常态，但做事负责，凡事亲力亲为，坚持将工作落到实处，才是庞源榴最让人敬佩的一点。

整理/马丹 供稿 张槎卫计局